

本期热评 &gt;&gt;

老穆

# 明规矩破除潜规则，是个好办法

为促进巡游出租汽车行业健康发展，根据市发改委《关于建立市区巡游出租汽车运价动态调整机制的通知》精神，按照市区巡游出租汽车运价动态调整机制实施办法，今年春节期间1月28日至2月12日（农历除夕至正月十五），巡游出租汽车起步价上浮可超过20%，但上浮额最高不超过3元，即起步价不超过10元。（《大同晚报》1月17日）

从2022年起，我市就对春节期间巡游出租汽车实行运价浮动，今年已是第三年实行动态调整。

这样的动态机制，是规范春节期间出租车运价的标尺，也是遏制客运出租市场乱象的政令，于运营方和消费者，于科学管理和文明有序，都是有益的。

最近各个平台出现一些面向老人的养生直播课，老人为领三毛钱的红包入群上课，结果花费上千元购买各种无用的保健品；成本仅11.5元的营养食品，打着包治百病的“神药”旗号卖到5000元一疗程，不少老人上当受骗。

无论线上线下，骗子的老套路还在使用，新伎俩又层出不穷。

骗子使出人盯人的招数，监管部门和老人亲属有必要用人盯人的方式破养生迷局。

人盯人，先要盯住四处乱窜的骗子。相关部门不仅要有某一时段的专项行动，还应该有常态化的针对性行动。随着科技手段不断进步，理应创新监管方式，通过各部门信息数据整合，增加监管网络的覆盖密度，提升“定位”骗子的精准度，让骗子无处遁形。

人盯人，也要盯住容易上当的老人。据报道，公安民警为被骗老人画像：年龄65岁以上、有退休金、文化水平较高，但缺少家庭关心关爱。这样的画像令人痛心，也令人无奈。多年来，很多子女试图跟老人沟通、反复教老人反诈知

长期以来，每逢过年，出租车涨价几乎成了行业潜规则。涨就张吧，大过年的来回跑、放弃休息忙服务，收点辛苦钱、加班费啥的，于情于理都说得通。可是，狮子大张口的乱要、挑肥拣瘦的拒载、自作主张的拼车等任性之举，让人难以接受却又无可奈何。

逢年过节，购物、出行的人剧增，加上不少平时常坐公交的人为了省时便捷而选择打车，出租车客流量大幅增长，常常出现打车难。

在“卖方市场”占据绝对优势的情况下，出租车便“牛”得很：远道比短途上算，就来个“短途不拉”；开价高点也不担心空跑，就理直气壮多要：“上不上？不上走啦！”

面对无可商量的“行情”，乘客经常吃

哑巴亏，抱怨遭遇“打车劫”。

客运出租行业属于公共服务，有一定的职责、义务在里边，不能抛却这些只顾赚钱。所以，公众呼吁结合实际定制度、立规矩。

出租车春节调价机制就是要以明规矩破除潜规则。一方面，从人性化的角度出发，上浮起步价就当给予出租车运营者一定的加班补贴；另一方面，给涨价行为定下硬杠杠，对仍不守规矩者课以重罚，令其违规“违不起”。与此同时，乘客都应增强维权意识，发现违规行为勇于投诉举报，堵住违规者想钻的空子和侥幸逃避处罚的漏洞。

我们有理由相信，通过规范、整治、教育、鞭策，春节期间打车不再有“坑坎”。

有话直说 &gt;&gt;

晁星

## 结婚登报 最朴素的官宣

如今，结婚登报流行起来。报纸上“敬告亲友，亦作留念”“愿赤绳系定，白头永偕”的声明与祈愿，爱意满满，颇有分量。

早在民国时期，报纸就承担过宣告婚事的作用。一份20世纪40年代的湖南《大公报》上，密密匝匝排列着多对新人的订婚启事、结婚启事。在那个婚姻登记制度尚不完备的年代，将双方姓名、典礼信息等登载见报，一来作为客观见证，二来方便亲友拜访。改革开放后，不少新人也选择在报纸上刊登结婚启事，响应节俭办婚事的号召。多年前，上海图书馆还曾利用馆藏资源，从老报纸上为一位网友的外公外婆找到了半个世纪前的结婚启事，一时传为佳话。

今天，纸质出版物似乎不再是生活刚需。但书报承载的人文质感，留存下来的温馨回忆仍无可取代。年轻人爱上结婚登报这一形式，一大原因就是看中了铅字墨香的厚重。如今的结婚流程虽然热闹，但真实的感受和表达时而被4K跟拍、精修大片等遮蔽。喧哗之下，朴素安静地将人生大事凝结于寥寥数语、刊载于白纸黑字，有一种“从前车马慢”的仪式。不能修改、永远留存的属性，更传达出一种理想婚姻的隐喻：一段接受时光沉淀与淘洗的厮守。

进一步看，结婚登报流行的背后，正是个性解放、简朴大方的新婚俗。就拿婚礼来说，“小而美、轻量化”的方式成为热门选择。这些根植于新生活方式的做法，主打一个“当下体验”和“浪漫回忆”。轻轻松松、快快乐乐地把婚礼办了，减轻了劳累，节省了开支，杜绝了攀比，不仅可以拥有新颖的仪式感，更有助于婚姻和谐、家庭幸福。

面对新需求，全国多家日报、晚报都增开了结婚登报的业务，还提供个性化设计。恰如网友所言，结婚登报是有些时代感的报纸与当代年轻人的双向奔赴。年轻人在这一过程中官宣爱情也滋养爱情，而这种沉潜付出、长情以赴的价值观，更值得珍视和发扬。

据新华网

有感而发 &gt;&gt;

刘予涵

## 集体婚典 彰显“娘家人”关爱

2024年12月30日，在长江武汉段“知音号”游轮上，武汉市总工会主办了一场浪漫的集体婚典。参加集体婚典的20对主角，全部为各行业的一线员工，包括快递小哥在内的新就业形态劳动者。

青年职工婚恋不仅是个人的人生大事，也是各级工会关注的大事。工会为职工精心筹备一场浪漫的婚礼盛典，不仅为新人们提供了一个展示爱情、步入婚姻殿堂的平台，更省去了繁文缛节、大操大办，节约了费用、精力和时间，让新人们有了别样体验的同时，在无形中也倡导了节俭办婚事的新风尚，笔者为之叫好。

工会为职工举办集体婚典，不单是一场关于爱情的庄重仪式，更是关怀职工的生动写照。新人在众人的诚挚祝福中步入婚姻的殿堂，这不仅仅是他们个人爱情的美好结晶，也充分体现了工会的温暖与用心，必将激发新人以饱满的热情与干劲投入到工作中去。

工会作为“娘家人”，在集体婚礼中扮演了至关重要的角色，在倾心关爱职工中提升了“工会温度”，强化了工会服务职工、凝聚职工的职能作用。期待各级工会组织推出更多类似活动，大力倡导移风易俗、婚事新办简办的社会文明新风，助力青年职工追求个人幸福，积极投身于城市建设与社会发展，共同描绘美好生活的新画卷。

据中工网

一针见血 &gt;&gt;

付迎红

# 与AI“相恋”别入戏太深

“小学生妹妹沉迷和AI角色进行剧情聊天怎么办？”随着生成式人工智能的发展，和AI角色“相恋”的故事正在上演，其不受限制与无法预知的互动内容，也正在引发新的问题。

与虚拟伴侣谈个恋爱，倒不是什么新鲜事。早在中国古代志怪小说中，就有书生娶妻“画中人”的故事。在希腊神话里，擅长雕刻的塞浦路斯国王皮格马利翁也曾为由神像化身成人的少女神魂颠倒、痴迷不已。时至今日，破次元壁恋爱的故事依然是影视热门题材，同AI谈一场赛博恋爱也从梦想照进了现实。

与现实中的亲密关系相比，AI伴侣似乎能满足人的一切浪漫幻想，既能秒回消息、甜言蜜语哄你开心，也能无条件容忍、接纳你所有的坏脾气，不厌其烦地给你提供情绪价值。一些软件还可根据玩家偏好定制理想“恋人”，年龄、身高、

长相、性格任君挑选。然而这种看似如沐春风的关系只是花钱买来的幻梦，背后隐藏着诸多不容轻忽的问题。不少案例显示，伴随着AI伴侣拟人化程度的提高，用户可能会对其产生过度的情感依赖，无法辨别现实与虚拟的界限，继而影响人际交往能力、受到情感伤害，尤其是心理脆弱群体、青少年群体，所受到的冲击可能更大。

与之伴随的还有诸多争议，比如过度收集聊天信息带来的隐私泄露风险，再就是对青少年群体产生的“杀伤力”。虚拟伴侣形象设置过于极端，聊天内容暗含暴力、软色情信息，未成年人不顾休息沉迷其中并做出与年龄不符的言行……凡此种种，极有可能会对未成年人尤其是低龄未成年人造成身心伤害、产生误导。在相关报道中，有小学女生在AI剧情聊天软件中扮演“大小姐”“恶毒女配”等角色，还提

出诸如“揪住她的头发扇巴掌”“拿着刀划向她的脸”等要求，如此情状怎能不令人忧心？

很显然，AI恋爱产品带来的风险是系统性的，特别是在未成年人保护这个问题上已刻不容缓。有律师指出，目前AI剧情聊天软件并没有对用户进行年龄鉴别，这暴露出该行业在野蛮生长初期的管理漏洞。作为肩负主体责任的平台企业，对内容进行安全过滤，严格设置身份认证系统，推行“绿色堤坝”机制、“反沉迷”建设很有必要，相信这对平台来说也并非难事。

当然，防止AI剧情聊天走偏也不能仅寄希望于“技术向善”，也要多正视、关心孩子的现实情感需求。当AI被越来越多人用于情感代偿、提供情绪价值时，恰恰折射了人在现实世界中情感获得的不足，这个问题显然更值得深思。

据新华网